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Chestiunea bisericească 
în Bucovina.

Cernăuţi, 24 Martie n.

Abia scăpaţi de dezastrul eco
nomic, adus pe capul lor de gru
parea politică numită „partid de
mocrat“, Românii din „dulcea Bu
covină“ sunt aduşi azi în situaţia, 
de a-şi pierde un scump mărgări
tar, moştenit dela strămoşi: bise
rica ortodoxă naţională.

E foarte dureros însă, că nici 
pericolul iminent şi nici forţa unită, 
cu care atacă duşmanul etnic al 
poporului român din Bucovina, Ru
tenii, biserica românească, nu a 
putut determina pe politicianii bu
covineni să se unească, dacă nu 
pentru totdeauna, cel puţin până 
trece furtuna, ca cu atât mai uşor 
să poată respinge atacurile duşma
nului, căci »undei unul nu-i pu
tere“...

Şi astăzi, când Ji-se dă poate 
ultima lovitură bisericei lor naţio
nale, când Începând cu guvernul 
din Viena, până la cel mai de jos 
rusneac din Bucovina, nimeni nu 

| li-e prieten, cred politicianii noştrii 
rea  e bine să fie despărţiţi în două 

tabere: »democraţi1* şi „apârărişti“. 
In special „marele îndrumător al 
neamului (l) şi neînfrântul naţiona
list“^) „geniul politic bucovinean“(!) 
d-1 Aurel cav. de Onciul, care a 
ştiut să-şi facă sie-şi şi partidului 
său, o aşa de mare reclamă, încât 
azi Românii aflători afară de hota
rele Bucovinei, eari bineînţeles nu 
cunosc mai de aproape referinţele 
noastre, îl socotesc nn „Mesia“ al 
Românilor bucovineni,— aprobă  şi 
susţine focul antagonizmului dintre 
fraţi, pentru ca sâ prepare cu atât 
mai bine terenul pentru gloria ab
solută a iubiţilor săi prietini, a Ru
tenilor.

Aceasta nu e o acuză riscată 
la adresa numitului domn, ci e 
foarte Întemeiată, căci până când 
gruparea cinstită politică „apărâ- 
riştii“ în frunte cu deputatul preo
ţesc Dr. Ipolit Tarnavschi, au des- 

> cijis lupta pentru apărarea dreptu
rilor, ce le au de secoli Românii în 
biserica ortodoxă din Bucovina,

L i  i i t i .
Comedie într’un act.

FMlm«rat& după O c t a v a  F a u î l l e t ,  

de Dr. Horia Petra-Petreseu. 
(Continuare.)

Scena a V-a.
U tm w , Doamna Orleanu, Intrând din 

fund.
D-na Orleanu: (deschide uşa) O, 

Doamne! o! oamenii ăştia... au fumat!
Livescu: Am fumat? (aspiră sgo- 

motos) Da zau! vezi, Doamnă, pănă 
unde poate duce pe om uitarea de 
sine?., nici n’am băgat de seamă, atât 

. am fost de absorbit, cu Ghiţă împre- 
| ună, de marele nostru proiect. 
i D-na Orleanu: (dând jos man- 
' tsua şi pălăria) Ce fel de proiect?...

Rămâi la noi, domnule Livescu?
> Livescu: H m ! Nu tocm ai! Dar, 

pentru mine şi pentru Ghiţă. e aproape 
aeelaş lucru. Ştii d-ta, d-nă Orleanu, să 
dtslegi gâcituri?

D-na Orleanu: (privi ndu-1 flx) Ia

până atunci, organul oficios al „de
mocraţilor“, „Foaia Poporului“, care 
apare încă sub firma d-lui Onciul, 
publică săptămânal cele mai insipide 
calomnii, la adresa: preoţimei, a stu
denţilor în teologie, a facultăţii teo
logice şi a profesorilor ei, a Exc. 
Sale Metropolitului însuşi, cu un 
cuvânt face totul, ca să discredi
teze înaintea opiniei publice, a gu
vernului cernâuţean şî a celui din 
Viena, iot ce e clerical, şi astfel 
mână apa pe moara Rutenilor, cari 
numai bucura se pot de toate a- 
cestea.

Până când »apărăriştii“ luptă 
din răsputeri, ca scaunul de vicar 
general al metropoliei bucovinene, 
devenit vacant prin moartea mult 
regretatului arhimandrit Călinescu, 
să fie ocupat iarăşi de un Român, 
d-1 Onciul pactează cu Rutenii, ca 
în schimbul nu ştiu cărei compen- 
zaţii, să le cedeze lor, la dorinţa 
guvernului din Viena, scaunul de 
vicar general.

iar când „apărăriştii“ au ho
tărât ţinerea unui m are  m eeting  
bisericesc, în care Românii buco
vineni săturaţi până in gât de co
munitatea în biserică cu Rutenii, 
să ceară Maj. Sale împăratului des
părţirea totală a lor de Ruteni, 
foaia d-lui Onciul face o contra a- 
gitaţie îndemnând prin inzultele 
cele mai ordinare la adresa preo
ţimei şi boierimei, pe ţărani, să 
M ia  p a rte  la m eeting , ca astfel 
meetingul să sufere un complect 
fiasco, iarăşi spre bueuria Ruteni
lor, cari vor şti să se folosească 
de această împrejurare, arătând lu
mii şi forurilor competente, că nu 
toţi Românii voiesc să se despartă 
de ei, ci numai o parte, cea mai 
rebelă...

Aceste sunt păcatele mari na
ţionale ale d-lui Onciul şi a parti
dului său „democrat« în ceea-ce 
priveşte »chestiunea bisericească«, 
durere însă, că consecinţele aces
tor păcate va trebui să le suferim 
cu toţii.

Căci dacă în urma ţinutei 
echivoce a d-lui Onciul şi a parti
dului său, scaunul de vicar gene
ral îl va ocupa un rutean, d-1 On
ciul este care pierde mai puţin, 
mult vor pierde însă Românii, căci

să ghicesc! N’ai să’l duci doară pe 
Ghiţă?!

Livescu: Cu învoiala d-tale, doam
nă, o să am favorul acesta.

D-na Orleanu: (surizând nedecisă 
şi întrebându-l cu privirea) Nu, nu-i 
aşa?... O să crezi că sunt prea simplă, 
domnule Livescu, ca să răspund serios 
la o glumă ca asta... dar nu mă pot 
stăpâni., m’ai atins unde mă doare, la 
punctul cel mai gingaş al vieţii mele... 
Spune’mi... te rog, asigură-mă, dragă dom
nule Livescu, că ai să’mi laşi bărba
tul aici.

Livescu : Inima lui vi-o las, dragă 
doamnă Orleanu, negreşit. Adevărul 
este că am să ţi-1 duc, deocamdată. 
Ca să ţi-o spun în două cuvinte: Ghiţă 
s’a gândit cam de multişor să între 
iarăşi în legătură cu vieaţa muritori
lor şi a prins bucuros prilejul acesta 
al unei plecări grăbite, care taie scurt 
toate greutăţile mărunte, ce i se pu
neau în cale.

D-na Orleanu: (răzimându-se cu o 
mână de un fotoliu; cu ochii aplecaţi, 
vagi; murmură cu jumătate de glas): 
Ai d reptate!

Livescu: Iacă, îl auzi ? par’că-i a- 
pueat! Ce mai tărăboi fac« cu geaman

vicaru l general ru tea n  de azi, în 
seam nă  m etropolitul ru tea n  de 
m âne al B ucovinei. Dacă meetin
gul din 25 1. c. va face fiasco şi 
deci dacă Românii na vor putea 
obţine totala lor despărţire de Ru
teni, d-1 Onciul nu pierde nimic, 
cei cari pierd sunt iarăşi Românii, 
căci comunitatea în biserică şi pe 
viitor ca Rutenii, însemnează to
tala subjugare a Românilor şi a 
limbei româneşti.

începând cu episcopul Eugen 
Hackman, rutean de origine,-*Ru
tenii au început să devină agresivi 
şi să ceară drepturi în biserică pentru 
ei şi limba lor în detrimentul Româ
nilor şi a limbei româneşti. Şi nici 
braţul de fier al metropolitului de 
fericită memorie Silvestru Morariu, 
nici energia actualului metropolit 
Dr. Vladimír de Repta, nu i-a pu
tut împiedeca în tendinţele lor de 
a acapara cele mai mari drepturi 
pentru limba lor în biserică şi a 
celor mai de seamă posturi în con- 
zistor. Azi vin cu pretenţia de a 
le ceda Românii chiar şi locul de 
vicar general şi nu putem şti ce 
pretenziuni vor ridica mâne, căci 
în pretenziuni ei nu cunosc limite.

Ce au însemnat Rutenii înainte 
de Hackman în biserica ortodoxă 
din Bucovina, — nimic, ce forţă 
reprezintă ei azi în biserică, o ştie 
fiecare. Este deci o datorinţă im
perioasă a Românilor să caute a 
se desface de aceşti coreligionari 
periculoşi, căci dacă vor perzista 
sa rămână In comunitate religioasă 
cu ei, vor ajunge în situaţia ne
plăcută âe a-se vedea scoşi afară 
din biserica străbună, 'de cătră ve
neticii, pe cari ei i-au primit la 
timpul său, în biserica lor. Căci 
nu-şi poate închipui nimeni, că 
Rutenii vor pune, să zicem cu ob
ţinerea scaunului de vicar, stavilă 
pretenziunilor lor, nu, — ci cu 
atât mai vârtos, îndemnaţi în parte 
de succesele avute, se vor nizui să 
obţie tot mai mult şi până sunt 
în comunitate cu Românii, nu vor 
înceta de a tot cere, căci a u  în 
detrimentul cui căpăta, îndată însă 
ce se vor separa, vor înceta şi ce
rerile lor, căci atunci nu vor mai 
avea n ic i ce cere şi nici nu vor 
mai găsi pe aceia cari totdeauna

tanu l! II târăşte pe jos ca pe-un car 
de triumf!... Da zău, doamnă! Cum vă 
vine să vă miraţi atâta, dacă un om de 
talia lui Ghiţă, după ce a stat timp de 
trei zeci de ani încheiaţi în satul ăsta...

D-na Orleanu: (simplu şi scurt) 
O! nu’mi esplica nimic... t e ’nţeleg. Unde 
ai să-l duci?

Livescu: Ca să-ţi mărturisesc tot, 
dragă d-nă Orleanu? am să’l duc niţel 
pretutindeni; la început...

D-na Orleanu: Pe cât timp?
Livescu: O! pe un an — sau doi, 

cel mult.
D-na Orleanu: (care nu l’a ascul

tat, cade într’un fotoliu şi’şi ascunde 
faţa ’n palme) V ai! Doamne!.. (sus
pină înăbuşit).

Livescu: (încreţeşte fruntea, pen
tru sine) A ! am dat de scene senti
mentale ! (cu glas tare, după o mişcare 
vădită> Doamnă, doamnă Orleanu ! Dra
gă doamnă Orleanu! Ei! ian să vedem! 
nu’i lucru cuminte ce faci! de ce e 
vorba aici, înainte de 'toate ? De o că
lătorie ! N’o să moară omul dacă în
treprinde o călătorie!... să ’ntoarce, 
iacă, eu sunt o dovadă viie... Ce să 
zică femeile marinarilor? Doamne!... 
Ei, iacă!... A! Zău că nu faci bine! mă

le-au d a t tot ce a u  cerut — vezi 
doamne, — de dragul păcii în 
biserică.

Pentru aceea din punct de ve
dere naţional românesc este nu se 
poate mai lăudabilă acţiunea por
nită de oamenii cu tragere de 
inimă pentru biserica naţională ro
mânească, de a cere cu toţii în- 
trV n glas d im iterea  Rutenilor din 
biserica românească, dânduli-se o 
episcopie la Coţman sau Vijniţ, 
fără a se ştirbi în aeelaş timp 
„fondul religionar“ care este p ro 
prie ta tea  bisericei rom âneşti şi 
iarăşi din punct de vedere naţio
nal nu este decât condamnabilă 
ţinuta domnului Onciul şi a parti
dului său, care; în loc să pună 
umăr la umăr cu ceilalţi bărbaţi, 
cari luptă din răsputeri pentru 
menţinerea neştirbită a  caracteru
lu i românesc al bisericei ortodoxe 
din Bucovina, se aliază cu duşma
nii etnici ai poporului românesc, 
cu Rutenii, pentru a paraliza ac
ţiunea de salvare a bisericei româ
neşti, acţiunea începută de contra
rii politici ai domniei-sale.

Se speră însă, că cu toate 
uneltirile partidului democrat şi a 
şefului Iui, ideia separaţinnei de 
Rutenii aşa cum o dorim noi (şi 
Rutenii doresc despărţirea, dar îm- 
părţindu-se averea fondului religio
nar în părţi egale şi căpătând şi 
ei un metropolit) va triumfa şi prin 
aceasta existenţa ca neam  a Ro
mânilor din Bucovina, va fi asigu
rată pentru toate timpurile, căci 
prin separaţiune, se va pune sta
vilă totodată şi ru s ificâ r ii latente  
a Românilor, care se propagă toc
mai prin organizaţia actuală, de
fectuoasă, din punct de vedere na
ţional românesc, a bisericei or
todoxe din Bucovina.

B .

Li Situaţie. Contele Khuen a con
tinuat eri consfătuirile cu politicianii. 
înainte de prânz a conferit cu contele 
Tisza şi Lukács, apoi a mers la Ko
ssuth, unde se aflau întruniţi corifeii 
partidului kossuthist: Szentiványi, Désy, 
Apponyi etc. Consfătuirea cu aceştia a 
durat o oră şi jumătate.

După prânz Khuen a convenit cu 
contele Andrássy şi Zichy Aladár. La

aduci într’o încurcătură mare, doamnă 
Orleanu, zău, îmi faci nespus de mari 
greiţtăţi cu misiunea mea!

D-na Orleanu: (cu vocea frântă de 
durere) Iartă-mă, domnule... vezi... vezi 
că nu . nu pot... (recade cu capul în 
palme).

Livescu: (gest de impacienţă; în
cepe să se plimbe repede, apoi se o- 
preşte dintr’odată, în faţa d-nei O.) 
Iată. doamnă — am misiunea specială 
să ţi-o spun — să’ţi spun ce vrea să 
ocolească Ghiţă înainte de toate.

D-na Orleanu: (ridicându-se pe ju
mătate, cu teamă) N’am să’l mai văd?

Livescu: Ai să’l vezi de sigur, dacă 
ai să prinzi puţintel putere; de nu va 
fi mai bine — fiindcă hotărârea lui e 
irevocabilă — va fi mai bine pentru el 
şi pentru d-ta, să nu vă mai vedeţi.

D-na Orleonu: BiDe! Am să fiu 
curajoasă, ţi-o proi?it... încă câteva 
clipe... dă’mi numai câteva clipe... Am 
să mă reculeg... Nu pot... cum să’ţi 
spun?... nu sunt in stare dintr’o dată... 
O! Doamne! Doamne! (plânge).

Livescu: încă odată, doamnă: gă
sesc disperarea d-tale foarte nepotri
vită cu evenimentul de faţă. Ce naiba! 
nu-1 duc în bătaie pe bărbatul d-tale!

consfătuirea cu Iusthiştii n’a reflectat 
contele Khuen.

Se afirmă, că în decursul acestor 
tratative ale lui Khuen s’au ivit pie- 
deci mari în calea rezolvirii crizei, ast
fel, că cercurile politice judecă foarte 
pesimistic situaţia.

Drept urmare a acestor stări a 
fost şi consiliul ministerial de eri, în 
care se zice, că s’a decis demisiunea de
finitivă a cabinetului.

Contele Khuen pleacă azi ia Viena 
şi mâne va fi primit în audienţă la M. 
Sa, spre a face raport asupra trata
tivelor.

Se poate, ca ziua de mâne s& fie 
decisivă în chestiunea crizei.

Membri! clubului naţional roman
sunt convocaţi pe mâne Vineri la 
l l l/t oare a. m. în cassina română 
*in Târgul Grâului în Braşov 
spre a se consulta în chestia liste
lor electorale.

Păreri asupra rolului Iul Khuen.
«N. Fr. Presse» scriind despre situaţia 
din Ungaria, constată că Khuen a a- 
juns a fi imposibil. Viitorul primminis- 
tru al Ungariei trebue să asigure în 
alt chip capacitatea de muncă a parla
mentului şi reformele militare. De a- 
ceea, conclude ziarul, trebue să iase în 
front nouă personalităţi, pentru a re- 
solvi criza.

«Neues W. Tagblatt» zice, că în
cercarea mai nouă a iui Khuen s’a 
sfârşit cu un fiasco. El n’a putut del&- 
tura îngrijirile M. Sale In chestie şi n’a 
ajuns la nici un rezultat favorabil în 
tratativele cu opoziţia.

«Reichspost> e de părere, că în 
cazul căderii Iui Khuen, vor fi che
maţi la Burg alte persoane. Şi aceste 
— zice ziarul — d. e. Lukâcs, vor face 
pentru descurcare alte propoziţii, ca 
cele ce ii s’au făcut până acum M. Sale.

Din România. Ziua de eri: Aniver
sarea proclamării Regatului a fost săr
bătorită în înteagă ţara. Capitala, a fost 
împodobită cu drapele, mai ales stră
zile principale înfăţişau un aspect din 
cele mai frumoase, aici steagurile erau 
unui lângă altul. La Palatul Regal re
gistrul a fost deschis toată dimineaţa.

La Mitropolie s’a oficiat un Te- 
Deum. O companie din regimentul 21 
de infanterie, cu drapel şi muzică a dat

D-na Orleanu: (vorbind ca un co
pil, ştergându-şi lacrămile). Nici vorbă, 
nici vorbă... o ştiu eu prea bine... are 
să se ’ntoarcă.

Livescu: Eşti credincioasă, creş
tină bună, doamnă Orleanu. Iată mo
mentul să te gândeşti la asta... Nu e 
de ajuns să te duci la biserică... n’ai 
voie să te gândeşti numai şi numai 
la persoana proprie pe lumea asta.

D-na Orleanu: (vorbind cu greu
tate) Dar... d-nule Orleanu... el nu e 
obicinuit, ca d-ta, la vieaţa aia de obo
seli vecinice... nici nu crezi d-ta ce gi n - 
gaş este el de la fire... (Ridicându-se şi 
prinzându-i mâna cu elan). Ai să îngri
jeşti bine de el, nu-i aşa?

Livescu: (mai puţin aspru). Ei 1.. 
fără doar şi poate, doamnă Orleanu, 
fără doar şi poate; încrede-te în mine, 
mă leg să ţi-1 aduc înapoi odihnit şi 
cu faţa sănătoasă, ca pe-o domnişoară... 
Pe cuvântul meu, mă înţelegi, d-nă?... 
Dar te rog, nil mai vărsa lacrămi şi — 
înajnte de toate — nu-i mai face scene 
de adio.

D-na Orleanu: Da, domnule Li
vescu, ai să fi mulţămifc cu mine. Ai să 
vezi: s’a g ă ta t! (surizând). Nu’mi mai 
vine să plâng.
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onorurile. Te Deumu] a fost oficiat de
1. P. S. S. Mitropolitul Primat. Au asis
ta t mai mulţi dintre miniştrii, a- 
taşaţii militari streini şi alte persoane 
marcante.

M. 8. Regele, simţindu-se de câteva 
eile obosit, medicul Său i-a prescris un 
repaus absolut. 6a măsură de precauţi- 
une, M. S. n'a părăsit alaltaeri patul.

— La Cameră s-au împărţit alal
taeri 7 fnoui proiecte, întru cari: pro
iectul pentru recunoaşterea ca persoană 
morală a soc. «Principele Car ol» din 
Bucureşti; proiectul pentru modificarea 
legii de organizare din 28 Martie 1909 
a ministerului de agricultură şi dome
nii, şi proiectul pentru autorizarea mi
nisterului de războiu de a ceda'comu- 
nei T.-Severin, gratuit, un teren de 
8420 m. p. pentru construcţia unui te
atru în acel oraş.

— Mâne Vineri 16 Martie la ora
2, Academia Română va ţine şediuţă 
publică, în care d. D. Sturdza va ceti 
partea ”a treia a comunicării sale des
pre: «Însemnătatea europeană a reali
zării dorinţelor exprimate de divanurile 
adhoc din 7/19 şi 9/21 Octomvrie 1857».

Dela ordinea zilei.
— Insula Samos. —■ Sistarea poli

ţiei de graniţă. —

Din incidentul asasinării prinţului 
Kopassi, guvernatorul insulei Samos, 
ţiuem a da următoarele date de interes 
pentru noi Românii:

Insula Samos, patria lui Pitagora, 
are abia 60 mii locuitori, greci. Ea a 
devenit autonomă la 1832, graţie in
tervenţiei Angliei, Franţei şi Rusiei şi 
în urma răscoalei samioţilor contra o- 
cupaţiunei turceşti. Printre cei dintâi 
guvernatori ai insulei a fost principele 
român Ion Qhica, care a lăsat samio
ţilor amintirea unei gospodării sănă
toase şi plină de înţelepciune. Reco
mandat de ambasadorii Angliei şi Fran
ţei, Ion Ghica a fost numit de Poartă 
guvernator al insulei. Revoluţionarul 
de la 1848 .a  ştiut să fie la înălţimea 
misiunei ce avea de a stârpi pirateria 
grecească, care îngrozise insulele Arhi
pelagului. Insula dezorganizată şi bân
tuită de piraţi, a reînviat în timpul de 
7 ani cât a stat sub domnia lui Ion 
Ghica, care a organizat administraţia şi 
justiţia, a înfiinţat şcoale de băieţi şi 
fete şi a făcut cele dintâi şosele în in
sula stâncilor şi prăpastiilor.

Un bust de marmoră al lui Ion 
Ghica vorbeşte şi astăzi samioţilor de 
fostul guvernator român, care a pus 
în serviciul lor toată înţelepciunea şi 
puterea sa de muncă.

Dar, era guvernatorilor buni şi 
inimoşi n’a ţinut mulţ. Poarta a deve
nit mai puţin scrupuloasă în alegerea 
lor. In timpul din urmă s’au ivit ne
mulţumiri şi neîntălegeri In insulă. Ko
passi a voit cu energie să pună capăt 
acestor stări, dar n’a reuşit, căci neîn
ţelegerile sunt nutrite din Grecia. Ko
passi a căzut jertfă bunelor sale intenţii. 

*
Am fost întotdeauna de părere, 

că poliţia de graniţă de la noi e de 
prisos şi că guvernele de pe vremuri

Livescu : E bine, d-nă, e bine!.... 
Cinstesc mult pe femeile inimoase, pe 
nevestele cu adevărat creştine. — Iar 
acum, fiindcă ne-am recăpătat sângele 
rece, permite’mi să-ţi spun, doamnă, 
să-ţi spun din nou, că supărarea asta 
grozavă n’a fost cu cale să se nască 
la d-ta. Ce-i un an ? Doamne-D-zeule! 
ai să petreci şase luni la fiica d-tale, 
cred; ce rămâne ai să trăieşti frumu
şel aici, între obiceiurile d-tale şi ale 
lui Ghiţă. N’are să fie decât de jumă
tate plecat, fiindcă toate de pe aici au 
să’ţi povestească de e l ; ai să-l întâl
neşti la fiecare pas.

D-na Orleanu: (dând din cap). 
Bagă de seamă, domnule Livescu, bagă 
de seamă să nu’mi măreşti durerea cer
când să mă mângâi — durerea, care 
nu mi-o poţi pricepe.

Livescu : Te rog de iertare, doamnă, 
dar o ’nţeleg şi mă gândeam să’ţi ade
veresc aceasta.

D-na Orleanu: O, d-nule Livescu, 
fii sigur, nu te ’nvinuiesc, că eşti deş
tept, — nici că n’ai fi bun.

Livescu: Doamnă!
D-na Orleanu: (plină de senti

ment). La urma-urmelor, sunt lucruri, 
cari nu se pot ghici, domnule Livescu...

au înfiinţat-o mai mult pentru căpătu- 
ieli. S’a dovedit aceasta, şi guvernul 
actual a decis cassarea ei, cum am a- 
mintit de altădată. Ministrul de interne 
avizează acum comitatele de graniţă, 
că cu 1 Aprilie c. sistează pe la fron
tieră toate posturile poliţiei de graniţă, 
înşirând taxative comunele unde se 
află aceste.

In Ardeal se sistează posturile 
poliţiei de graniţă din Vulcan, Surduc, 
Săcele, Crasna (p. Buzău), Poiana-sârată, 
Biccz şi Tibuţa.

Şi patria nu se va prăpădi, nici 
nu o vor năpădi «agitatori» streini.

Meetingul din Cernăuţi.
Eri seara după încheierea foii am 

primit din Cernăuţi următoarea .tele
gramă :

C ernău ţi, 27 Martie.
Marele m eeting rom ânesc , 

convocat de p a r tid u l na ţiona l ro
m â n  p e n tru  ca poporul rom ân  
bucovinean să  se rostească înpo- 
tr iva  asa lturilor R utenilor în  con
tra  caracteru lu i naţional a l bise- 
ricei, a  avu t u n  succes desă
v â r ş i t

M eetingul a  fost deschis de 
baronul H urm uzach i. D in  toate 
u n g h iu rile  ţârei a u  sosit vre-o 
10.000 de ro m â n i în  fru n te  cu 
preoţim ea rom ână , cari a n  r id i
cat g lasu l în  contra  uneltirilo r  
d uşm an ilo r , de a  se ocupa p ostu l 
vacan t de a rh im a n d r it consisto
r ia l cu u n  rutean.*)

Toţi a u to rii a u  a ră ta t p e r i
colul ce’l p rezin tă  aceste u n e ltir i. 
S ’a u  expedia t telegrame îm p ă ra 
tu lu i ş i  arh iducelu i m oştenitor , 
ia r  m itropo litu lu i ş i  guverna toru
lu i î i  s ’a u  p red a t p e ti ţ iu n i.

D u p ă  în tru n ire  u n  cortegiu  
de peste 10.000 oam eni a u  de
m onstra t în  m od pac in ic  în  fa ţa  
p a la tu lu i ş i  reşedinţei m itropo li
tane. S ’a  ales o depu ta ţiune  care 
va  preda  îm p ă ra tu lu i u n  m e
m oriu . Cor.

K ronstadter Zeitnng
despre Români.

Braşov, 28 Martie n. 1912.
Numărul de eri seară al ziarului 

«Kr. Zeitung» se ocupă în două locuri 
cu noi Românii.

La loc de frunte un anumit 
«Argus» publică câteva «impresii din 
România» şi ajunge la concluziunea, 
că Românii din regat sunt în ajunul 
descompunerei lor ca neam în urma 
decadenţei totale a moravurilor atât 
a bărbaţilor cât şi a femeilor şi în
cheie cu următorul cântec de lebedă:

<Să studiam, societatea aristocrată 
de aici (din România) în teatru, la 
baluri, în cluburi, în diversele reuniuni, 
în vieaţa lor intimă familiară.. .  Dacă 
nu se vor întoarce în curând, atunci 
sfâşitul nu mai este departe: < F in is  
Foloniae».

Autorul acestui cântec de lebedă 
adresat României îşi bazează concluzi- 
unile sale pe regretabilele întâmplări 
din sânul Sf. Sinod al României, pe un 
pretins scandal de moravuri al unor

*) Vezi articolul prim de azi.

Te-ai gândit cât de deosebit a fost 
traiul d-tale de-al nostru?!... d-ta ai fost 
cuminte, d-ta... d-ta nu ţi-ai lăsat inima 
să fie cuprinsă de legături ca ale noas
tre, de cari nu ştii cât sunt de numă- 
roase şi de trainice, decât în ziua, în 
cari se rup... Da, bine ai spus-o adi
neaori — toate fac parte din vieaţa 
noastră comună, până chiar şi pietrile 
casei asteia: — toate ne uneau amin
tirile şi ne apropiau gândurile deolaltă... 
toate ne iubeau şi toate ne erau dragi!... 
cel puţin aşa o credeam până mai 
’nainte... Nu mai e decât o clipită; ce 
preţ am mai pus pe lucrurile astea, 
familiare amândurora de atâţia amar 
de ani, cât am preţuit cele mai mici 
amănunte aie obiceiurilor noastre !.... 
martorilor acestora a proiectelor, a bu
curiilor şi supărărilor noastre împăr
ţite în două!... şi acum nu mai sunt, 
nu mai pot fi pentru mine decât rui
nele unei fericiri mincinoase, — hâr
burile unor iluzii frumoase !...

Livescu : Doamnă, exagerezi, exa
gerezi. Să zicem, că aduce chiar călă
toria aceasta o tulburare în vieaţa 
d-voastră de acum — trecutul, cel puţin 
rămâne neatins.

D-na Orleanu: Te înşeli, domnule 
Livescu. Călătoria asta nu-i nimic, de

femei din înalta societate a Românie5, 
întâmplat acum câţiva ani, pe cam
pania politică, ce o duc partidele 
din România apostrofându-se reci
proc d e : şarlatani, bandiţi etc. şi 
în fine — bine iliae lacrimae — 
pe o întâmplare recentă, cărei-a i-ar 
fi căzut jertfă câţiva nemţi. Ci-că de
legatul comitetului societăţii, care sus
ţine elegantul restaurant «Trocadero» 
din Bucureşti, d-1 Basilescu, ar fi dl- 
mis din serviciul restaurantului în mod 
volnic pe conducătorul restaurantului, 
pe bucătari, pe membrii orhestrei, etc., 
cari sunt toţi nemţi.

Recunoaştem şi noi, că nu toate 
lucrurile din România merg aşa cum 
ar trebui şi că multe ar trebui altfel 
făcute şi direse, tocmai aşa cum — va 
trebui să recunoască şi »Argus«-ul zia
rului »Kr. Zeit.«, — şi în Ungaria, pre
cum şi în alte ţări aflăm multe lucruri 
supărăcioase şi chiar — scandaloase.

Conflictul sinodal din România, 
trebue să recunoaştem, a fost foarte 
regretabil, în acelaşi timp însă trebue 
să ne bucurăm, că oamenii de inimă şi 
cu minte luminată, i-au pus capăt, ceea 
ce ne dă speranţa, că un atare specta
col dureros nu se va mai repeţi pe 
viitor.

Că în campaniile politice din Ro
mânia nu se aleg armele nici lozincile, 
e prea adevărat. Dar nu trebuie să ne 
mirăm, că într-o ţeară, care acordă a- 
tâtea libertăţi, se poartă adeseori cam
panii politice atât de violente.

Şi apoi să nu pierdem din vedere 
temperamentul fraţilor noştri din Ro
mânia, care fără Îndoială nici nu se 
poate asemăna cu »temperamentul« cir
cumspect al confraţilor noştri saşi. Dar 
oare atari campanii, în cari contrarii 
îşi aruncă în faţă cuvinte ca de pildă: 
»bandiţi«, »boţi« ba chiar »ucigaşi« — 
nu s-au purtat, şi nu se poartă şi în Un
garia, în Austria, Franţa etc.?!

Că se găsesc şi în România mo
ravuri laxe şi uşoare, deasemenea nu 
ne poate surprinde ! Doar Germania, 
cea cultă şi morală, are pe răbojul ei 
celebrul proces Eulenburg, ca să nu mai 
vorbim de moravurile scandaloase, cari 
se descopăr an de an în metropola 
Germaniei.

Ar mai fi în fine chestia cu dimi- 
terea personalului german din serviciul 
localului »Trocadero«. Noi nu cunoaştem 
chestia. Dacă însă s-a întâmplat un 
atare »scandal mondial«, atunci delega
tul societăţii, profesorul de univ. Basi
lescu, îşi va fi avut motivele sale. Iar 
dacă s-a comis o nedreptate, atunci 
personalul dimis, care de sigur are con
tracte legale, poate să-şi la satisfacţie 
pe calea legii. JDoar nu va presupune 
»Argus« şi cu el confraţii dela »Kr. 
Zeitg«, că judecătoriile din România nu 
vor recunoaşte contractele legale ? ! Doar 
mai esistă şi o ambasadă germană sau 
austriacă în România !

Ca pupăză pe colac autorul Îşi ra
zi mă »impresiile« sale pe unele comen
tarii făcute de revista patriarhului din 
Constantinopol »Eclesiastichi Alithia«, 
când toată lumea trebue să ştie, că pa
triarhul din Constantinopol este un an
tagonist ai bisericei naţionale din Ro
mânia şi pe lângă toate e şi — greco
tei, care fapt esplică uşor duşmănia grecu
lui faţă de Români. Sau poate stimabi
lul »Argus« e un grecotei sau un ger
man palicarizat P  l

In fine, de ori-ce pănură ar fi 
»Argus«, nu se cuvine unui ziar naţio
nal săsesc să dea loc, şi Încă In frun
tea ziarului, unor atari atacuri fără 
rost. Şi nu se cuvine mai cu seamă pe 
motivul, că toţi Saşii şi Nemţii stabiliţi 
în România se bucură, ca în nici o altă 
ţară, de libertăţi extraordinare şi de 
stima Românilor din Regat, făcându-şi 
acolo averi şi trăind în belşug. Dovadă 
Saşii noştri, cari după ani îndelungaţi 
petrecuţi în Regat, se reîntorc la Bra-

sigur, dar răspunde cu cruzime unei 
întrebări, care mi-am pus-o, în secret, 
întreagă vieaţa... E fericit bărbatul meu ? 
iacă întrebarea... Ei bine, DU a fost. 
Am fost fericită nubtăi eu singură... 
iată adevărul! (cu emoţie) Trăia re
semnat... dar nu era fericit... V ai! 
inima mea, cu toate astea, (îndrăznesc 
să ţi-o spun) inima mea a fost vred
nică de el... de altfel, eram pentru el 
prea nepotrivită ; o simţeam eu cu du
rere de inimă. Ce putea fi pentru un 
spirit ca al lui vorba săracă cu o fată 
dela ţară, o fată streină de ori ce lu
cruri interesante, care nu ştia altceva, 
decât doar’ să-l iubească?...

Livescu: Duci la extrem, doamnă 
Orleanu, neîncrederea în persoana d-tale: 
pentru mine, cu cât te cunosc mai 
mult, cu atâta preţuiesc mai mult ale
gerea făcută de Ghiţă cu d-ta.

D-na Orleanu: Mă lauzi, domnule 
Livescu, pentrucă mă vezi că sufăr... 
eşti generos... vreau să fiu şi eu generoasă 
şi vreau să’ţi iert toate supărările, cari 
mi-le-ai pricinuit, fiindcă e de mult de 
când te-am vorbit de rău pentru în
tâia data.

Livescu: Pe mine, doamnă? Cum 
am meritat lucrul acesta ?... Dar, înain
te de toate, spune’mi, te simţeşti mai bine?

şov şi Sibiiu, clădindu-şi palate. Şi 
oare astfel de atacuri insipide să fie 
mulţumită faţă de-o ţară atât de os- 
pitală ? !

Şi-apoi încă una : nu observă »Kr. 
Zeitung«, că prin astfel de concluziuni 
la adresa României ca: »Finis Poloniae« 
devine — caraghioasă?!

♦
In acelaşi număr >Kr. Zeitung« ne 

face un mare serviciu, Înregistrând şti
rea, că autoritatea industrială (Gewerbe- 
behörde) din Braşov maghia/Hzează 
d in  greu  num ele  lucră torilor ro
m â n i, cari cer cărticele de muncă. 
Citează între altele cazul lucrătorilor 
Zamfir Flore», şi a lui Neculae Colceriu 
şi a surorei sale Maria, a căror nume 
a fost Introdus : Zamfir Virág (?!) Kol- 
csár Miklós, Kulcsár Maria (adecă doi 
fraţi cu nume diferit maghiar)...

Dacă «Kr. Zeitung» protestează 
în contra acestui procedeu detestabil, 
atunci ou atât mai mult suntem datori 
noi să protestăm încontra acestui scan
dal nemaipomenit şi Invităm pe preşe
dintele clubului comitatens român, să 
intervină de urgenţă la autoritatea in
dustrială şi să adreseze în proxima a- 
dunare a comunei sau comitatului o in
terpelaţie, în care să protesteze cuce-a 
mai mare energie în contra machina- 
ţiunilor cutărui iuccţionăraş, care îşi 
bate joc în mod atât de infam de 
Români şi pe lângă toate mai poate 
expune pe bieţii oameni prin pocirea 
numelui lor cinstit, ia cele mai mari 
neplăceri.

Deocamdată atâta.

0 şcoală suprimată.
Hatóan, Martie 1912.

In Nr. 47 din 13 I. c. al »Gazetei«, 
s’a publicat o scurtă notiţă cu titlul: 
»Şcoală suprimată«, ia finea notiţei 
mi să face onoarea, fiind agrăit — să 
dau informaţiuni publicului românesc, 
cum stă lucrul cu şcoala română din 
Tâşnad, despre care »Világ«, zice că 
senatul a suprimat o, şi învăţătorului 
i-a abzis.

După re am primit inform&ţi- 
ţiuni temeinice asupra faselor, prin cari 
a trecut şcoala română gr. cat. din Tăşnad, 
căci, într’adevăr despre aceasta e vorba, 
în cele următoare voiesc a arăta că, 
»suprimarea« şcoalei şi delăturarea în
văţătorului, a fost urmarea unor împre
jurări silnice, provocate din partea 
administraţiei civile, ce ne stăpâneşte 
şi a egoismului unui om.

Tăşnadu), mai înainte comună ur
bană (opid) azi comună mare, In celea 
bisericeşti este afiliat parohiei matre 
Sărvad — locul naştere! fericitului, 
odinioară Episcop: Grigoriu Maior.

După şematismul diecea. din 1906, 
Tăşnadul are 4323 suflete, dintre cari 
români gr. cat. 712, mai toţi zileri, — 
afară de vre-o 10 familii cu stare mai 
bunişoară.

Până la aducerea legei nefaste, 
aponyiană, aici a funcţionat o şcoală 
confesională gr. cat. română, cu limba 
de propunere românească, fiind cantor 
— învăţător Grigoriu Rusu.

In anul 1908, numitul Învăţător, 
sigur la inspiraţiunea inspectorului şcol. 
din Zeiau, a înaintat un Atestat, în care 
zicea, că toţi părinţii doresc ca limba 
de propunere în şcoală să fie exclusiv cea 
maghiară, căci, şi până atunci, afară de 
religiune şi limba română, toate stu
diile au fost predate numai In ungu

nu ştiu de ce, dar îmi pari ca şi când 
ai fi întinerit cu zece ani.

D-na Orleanu: (surizând) D a.,, 
par’că am puţintel friguri... asta’mi 
trebue.

Livescu: Să vedem, curaj!... dar 
subt ce titlu am jucat un rol. atât de 
penibil în destinul d-tale?

D-na Orleanu: (puţin entusiaz- 
mată) Doamne! ştii d-ta, d-le Livescu, 
că fiecare femeie se află, din prima zi 
a căsniciei, faţă ’n faţă cu o rivală gro
zavă, — cu amintirile bărbatului ei... Grea 
problemă, crede-mi-o, să-l faci să uite 
toate bunurile, cari le-a sacrificat de 
dragul tău, să alini, să potoleşti, tu, 
singură-singurică, în inima bărbatului 
tău, părerile lui de rău după epoca lui 
de aur — păreri de rău, cari se mă
resc zi de zi, pe măsură ce depărtarea 
se măreşte şi tinereţea se pierde;... 
Am înţeles în curând, domnule Live
scu, că numele d-tale, rostit de atâtea 
ori la noi în casă, că numele ăsta este 
pentru Ghiţă simbolul favorit al plăce- 
cerilor pierdute... cea mai veselă întru
pare a fantomelor de odinioară: D-ta 
reprezentai, în gândul acesta scump 
lui, independenţa, aventura, timpul du
rerilor scurte şi al speranţelor fără de 
sfârşit... eu?, eu eram vieaţa lui peii-

reşte. Acest atestat, din neatenţiune(l?) 
a foşt subscris şi de cătră preotul, ca 
director şcolar. Comisiunea administra
tivă a comitatului Sălaj, bazat pe acest 
documen% a decretat şcoala cu limba de f 
propunere maghiară. Notez, că pe baza 
unor astfel de atestate, date, nu ştiu, 
cu intenţie sau din neştiinţă, în comitatul 
Sătmar, unde mai înainte vreme ins
pectorul nostru şcolar a servit ca sub- 
inspector, afară de 3 ori 4 dintre şcolile 
Diecesei de Oradea mare, toate, dar 
absolut toate sunt decretate cu limba de 
propunere maghiară.. Cunosc comună 
curat românească, cu două puteri 
d dactice, fără ajutor dela stat şi cu 
limba de propunere maghiară.

Iu atestatele date prin învăţătorii 
şi directorii şcoalelor de-acolo, între al
tele să zice : în şcoală să propune şi 
româneşte şi ungureşte. Pe baza acestui 
pasaj s’a decretat limba de propunere 
cea maghiară în acelea şcoli.

Dacă i-a prins în cursă pe dascăli 
şi pe preoţi prin darea de atestate îu 
acel fel, puternicii raţionau: dacă se 
poate face propunere şi în UDgureşte, 
de ce treabă-i atunci limba română ?

Senatul şcoalei din Tăşnad, care, 
nici ideie nu avea de un atestat în 
forma sus amintită, surprins de înlătu
rarea limbei materne din şcoală, în un 
mod atât de orbitor, după ce s’a con
vins că părinţii pruncilor nici când nu 
au fost întrebaţi în chestie, iar în 
şcoală, fiind totdeauna limba de propu
nere cea română, afară de înprejurarea, 
că unora dintre elevi, cari nu pricepeau 
în destul limba română, li-se da expli
ciţii în ungureşte, — au făcut toţi pa
şii de lipsă, ca limba română să-şi re
ocupe locui cuvenit în şcoala lor con
fesională.

Toate sforţările senatului au fost 
însă zădarnice la ce, mult a contribuit 
ţinuta echivocă a numitului învăţător, 
care avea asigurări că va fi numit în
văţător la şcoala de stat proiectată, 
care e’a şi înfiinţat în Tăşnad.

Senatul, în frunte cu iuimoşii băr
baţi, văzându-se aduşi la neputinţă, In 
ceea ce priveşte readucerea limbei ma
terne în şcoală, a decis, deeât să pro
page maghiarismul pe spesele lor prd- |  
prii la poporul şi de-altcum în par M  
maghiarizat, in I-a Septvr. 1910 a sus ' 
pendat dreptul de a susţine şcoală — 
pe timp nedeterminat. A decis să-şi plă
tească un cantor bun, i«r venitele le 
vor capitaliza, ca mai curând să ajungă 
a se constitui In parohie, spre aşi pu
tea aduce un preot.

Învăţ. Rusu, văzând că senatul nu 
voieşte a-i deschide şcoala, ce s’a închis 
dinaintea lui, jalbe peste jalbe a îna
intat ;la comisiunea admn. comită- 
tensă, în urma căror s’a întâmplat ca
zul de tot noştim în vieaţa noastră 
şcolară: pretura, )a poruncă mai Înaltă 
a redeschis şcoala cu puterea jandar
milor.

Ce mare dragoste din partea ini
micilor şcoalelor noastre ! In alte lo
curi fac tot posibilul spre a ne închide 
şcolile confesionale, în Tâşnad însă o 
redeschid cu jandarmii! Nu-i asta o 
mirozenie ?

Cazul acesta a dat anză flţuioelcţr 
maghiare din Comitat a ponegri pe cei 
doi fruntaşi: Dr. Cor. Steer adv. şi

tivă, fiinţa fără de vederi mai înalte, 
din gospodăria de acum, grija lui din 
timpul de faţă şi de mâine... Eu eram... 
proza, iar d-ta poezia; n’aveam deci să 
mă războiesc cu d-ta ? mi-am pus toată 
grija, toată inima mea în lupta asta... 
Vai, mi-era greu, căci erai cel mai ta re ! 
Din ce în ce se făcea Ghiţă tot mai vi
sător şi simţeam eu prea bine, că fie
care clipită de tristeţe a lui însemna o 
învingere de a d-tale.. V ai! De câte 
ori mi-am ascuns la umbra acestei, 
case — sau subt sălciile grădiniţei ăs- 
teia — înfrângerile şi planşetele m ele!... 
Dar eram încă tinără pe atunci — şl 
Dumnezeu iubeşte tinereţea... mi-a dat 
fetiţa — şi te-am învins (cu durere). 
Astăzi însă... a plecat îngerul, — în
vingi din nou.

Livescu: (cu glasul tăiat) Cine 
ştie, doamnă ?N’am zis încă cuvântul 
din urmă. Ai să vezi pe Ghiţă. Vorbe- 
şte-i, ai încă putinţa să opreşti pleca
rea lui.

D-na Orleanu : (dulce) Ţi-am pre
mia — n’am aă încarc.

(Ta m m »).
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Vasile Oros, pe atunci pretore, azi di
rectorul băncii «Vulturul», pornind 

1 toate după informaţiile date din partea 
patriotici'lui învăţător Rusu, care nu 
slăbea a să mi loji In sus şi îd  jos, ca 
să ajungă cu at&t mai curând la stat.

Ar fi de dorit să se cunoască 
toate datele, spre a să putea face o 
deplină apreţiare a luptelor grele de 
doi ani încoace, ce o poartă se* 
natul intru apărarea romanităţii şcoa* 
lei sale.

Dl Dr. Cor. Steer adv. ar fi cel 
mal competent a da toate ioformaţiu- 

t nile de lipsă în această cauză.
Una pot sâ constat, că de şi şcoala 

a fost deschisă prin jandarmi, senatul 
nu a dat îndărăpt.

Pe calea ven. superiorităţi diece
zane, a înaintat rugare la înaltul Mi- 
nisteriu al Cultelor, prin care a cerut 
investigaţie spre a se constata că, pă
rinţii pruncilor, nici nu au fost între
baţi de nimenea, nici nu s’a dechiarat 
vre-o d=,tă ca să se înlocuiască în 
şcoala lor limba română cu cea ma
ghiară, prin urmare, a cerut ca limba 
maternă să se decreteze ca limbă de 
propunere în şcoala lor, cum a fost şi 
mai Înainte. Până în momentele pre
zente, la această rugare nu au primit 
răspuns. '

De şi şcoala, acum era deschisă 
senatul a denegat ori ce sprijin mate
rial pentru învăţător. Acesta alergă la 
pretură, de unde vine un ucaz că în 
48 oare să-i împlinească cererea. Sena
tul însă a dat apelaţii peste apelaţii 
până când, urându-i-se Comisiunei adm 
comitatense de sumedenia apel aţii lor, i-a 
spus inspectorului, ca s&-l provoace 
pe Înv. Rusu tă  părăsească Tasnadul 
să-şi caute un nost in altă parte. Deci, 
stăpânii văzând că prin ei şi-au ajuns 
scopul numai în mod negativ, l’au lăsat 
în baltă, nu l’au aplicat ia şcoala de stat.

In urmă tot numai la şcoala con
fesională s’a putut adăposti în Ciomo- 
ooz, dieceza Orădană, (Comit. Sătmar).

După depărtarea lui Rusu, senatul 
şcolar & închis şcoala si locuinţa sa a 

, dat-o In chirie şi, nu e aplicat a-o redes
chide, până nu să restitue în şcoală 

| |  imba de propunere română.
Kr-1; Cazul acesta nu s’a adus la cu- 
k  bstinţă publică, pentru-că, cei de-a- 
I  proape interesaţi, aşteptau finalisarea 
I Iul. La Invitarea On. Redaeţii am fă- 
I eut-o eu acum, dar trebue^săfconstat 

că nu am putut reda {decât o icoană, 
palidă despre lupta înverşunată ce au 
desvoitat-o bunii Români întru apărarea 
romanităţii Şeoalei din Tăsoad.

Vasile Pătcaşiu.

Aşezăminte culturale.
Roiul.

Graiova, Martie v. 1912.

Ceeu-ce sunt societăţile «Furnica» 
«Ţesătoarea» şi «Albina» în Bucureşti 
este «Roiul» în Craiova, o instituţie 
industrială de mare folos şi foarte ne
cesară pentru desvoltarea industriei 
mici, a industriei naţionale de casă, 
care azi a degenerat foarte mult din 
ceea-ce era vechia şl bogata industrie 
şi gospodărie a femeii române. Şi, îm

preună cu desvoltarea industriei, «Ro
iul» contribue şi la ridicarea clasei de 
mijloc, de care azi economiştii şi oa
menii de stat se ocupă cu mult interes 
Io toate ţările, şi care la noi e foarte 
neînsemnată.

«Roiul» s-a înfiinţat la 1908, tot 
de d-na Lucia N. Rom an eseu. Atunci 
s-a deschis o subscripţiune în ziarele 
din Graiova şi s-a adunat un capital 
de 3560 lei; Cu aceşti bani s au putut 
cumpăra aparatele necesare de lucru, 
materialul necesar atelierul ui şi s*au 
putut plăti lucrătoarele, până la vinde
rea manufacturilor lucrate. De aci în
colo atelierul s*a susţinut şi se susţine 
din comande, din vinderea productelor 
sale şi din subvenţiuni dela anumite 
aşezăminte de binefacere.

Atelierul «Roiul» s-a instalat la 
Început în casele d-nei Lucia N. Roma- 
nescu; pe urmă şi*a luat un local pro
priu în strada principală a oraşului. 
Aci se comandă ţesături, cusături, stofe 
de perdele, de serviete, feţe de masă, 
cămeşi bluze de dame cu brodării a* 
lese, făcute de mână, şi alte obiecte. 
Se imitează cu multă fidelitate şi mă- 
estrie vechile modele româneşti, potri- 

► •indu-le după trebuinţele moderne.
Lucrătoarele se recrutează dintre 

l^devele şi absolventele şeoalei profe
sionale, ajutându-le astfel să-şi aplice 
cunoştinţele şi practica câştigată In 
şcoală, să-şi formeze carieră şi să-şi 
câştige In mod onest pânea de toate 
jiltle, Sunt priotite iată şi alte fete fi

femei, cari ştiu ţese, broda, desemna
ŞÎ C0B89.

Lucrările se împart pe acasă; şi 
cu modul acesta se evită îngrămădirea 
mai multor persoane in şalele de lu
cru, îngrămădire, care totdeauna e vă
tămătoare sănătăţii; se înfiinţează ate
liere în familie, fetele sunt scutite de 
percursul stradeior şi li-se lasă timpul 
necesar de a ajuta pe mamele lor în 
gospodăria casei.

Din toate manufacturile, numai ţă- 
săturile se lucrează în localul atelieru
lui Roiul.

Această instituţiune contribue 
mult şi la educaţiunes morală a fete
lor ; le învaţă a-şi cunoaşte datoriile de 
lucrătoare; le câştigă bucuria de a-şi 
începe primele economii de câştig, care 
le pune la adăpostul mizeriilor la in
trarea în vieaţă, mizerii cari, împreună 
cu sănătatea, le nimicesc iluzîuuiie ti
nereţe i şi moralitatea

Pentru serviciele aduse societăţii, 
atelierului Roiul i-s’a dat, anul trecut, 
la expoziţiunea din Viena, medalia de 
argint.

Un atelier asemenea Roiului, însă 
numai pentru ţărance, există şi Ja co
muna Breasta de lângă Craiovia, înfiin
ţat de d-na general Argetoianu Cons
tanţa, pe moşia d-sale. Şi ar fi de dorit, 
ca asemeni instituţiuni industriale să 
se formeze cât mai dese, pretutindeni. 
Ele sunt un însemnat mijloc, economic 
şi industrial, pentru îmbunătăţirea sor
ţii poporului.

Corespondentul.

Ş T I R I .
— 15 Martie 1912.

Pro memoria. Delà d-nul loan 
Comşa din Zerneşti am primit suma 
de 20 coroane, — într’u pomenirea de 
veci a decedatului său cumnat şi cum
nată JSIicolae şi Ana Groza din Toha- 
nul-vechiu — cu scopul de a trimite 
10 coroane fondului ziariştilor, iar câte 
5 cor. fondulurmesei studenţilor din 
Braşov şi Blaj. Banii s-au trimes la lo
curile destinate.

Necrolog. Cu inima înfrântă de 
durere aducem la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că 
mult iubita noastră soră, cumnată şi 
mătuşe văd. Ana N. Grozea născ. Pan- 
tea, după lungi şi grele suferinţe, îm
părtăşită fiind cu Sf. Taine, şi-a dat 
nobilul ei suflet în mânile Creatorului 
Mercur!, în 27 Martie n. 1912, ia 7 
oare, în etate de 73 ani. Rămăşiţele 
pământeşti ale scumpei noastre de
functe se vor depune spre vecinică 
odihnă Sâmbătă, în 80 Martie st. n., la 
oarele 2 p. m. în cimiterul gr. eal d n 
loc. Tohanul-veebiu, în 27 Martie st. n. 
1912. Dormi în pace scumpa noastră!

Eiiza Comşia născ. Pantea, soră; 
loan Comşia, Efrosina G. Pantea, Ma
ria G. Grozea, Linca I. Grozea, cumnaţi 
şl cumnate şi nume oşi nepoţi şi 
nepoate.

Papa bolnav După cum se a- 
nunţă din Roma, de vre-o câteva 
zile papa se simte cam bolnav în 
urma unei răceli, Din cauza a- 
ceasta s-au amânat audien
ţele. — Alte ştiri sosite to t din 
Roma desmint insă, că papa ar fi 
bolnav.

Descoperiri la Poaipei. săpăturile
ce se urmează la Pompei ne facgsă cu
noaştem tot mal bine şi mai în amă
nunte vieaţa socială şi economică a 
oraşului. Pe lângă locuinţele bogaţilor, 
au fost descoperite şi ale săracilor, cari 
trăiau înghesuiţi în camere mici şi în 
necurăţenie, ca şi în vremurile noastre. 
S’au descoperit la unele case balcoane 
la uliţă, ea şl la casele din Italia de 
azi. In ziduri s’au găsit ocDiţe, în cari 
ardeau lampe cu oieiu de luminau dru
mul celor cari umblau noaptea. Direc
torul muzeului din Neapole, Vittorio 
Spinazztola, are grija de desgroapă ca
sele delà vârf în jos şi pa* cu pas în
tăreşte ce desgroapă, In cât rămân 
casele cu totul întregi reconstruite, iar 
nu numai partea de jos a lor, ca până 
acuma.

Balcoanele nu se rezemau de stâlp4, 
ci erau scoase în afară pe grinzi 
băgate în tavan, sau numai în zid cum 
se obiclnueşte şi astăzi. Multe case au 
faţadele cătră uliţă zugrăvite cu fresce, 
arătând scene religioase, de vânat si la 
una se văd 12 zeiteţi, un altar, patru 
preoţi şi jos lângă părete s’a dat peste 
cenuşe şi oase. S’au găsit firme de 
crâşme si birturi, cari au Dăstrat până 
acum culori foarte vii. S’a dovedit de 
a£emenea că ia uşi nu era numai cio
canul cu care b&tea int’o placă de me
tal, dar la unele era mâner de care 
trăgea şi punea în mişcare un clopot, 
cum sunt instalaţiile obişnuite în vre
mea noastră, unde nu s’au introdus 
încă soneriile electrice.

Dintre cele mai mari iocuinţi des* 
gropate în Pompei este a Ini M. Obe- 
lius Firmus. Suferise în 69 după Chr. 
d* «utremur, iar in 79 >’a prăpădit cu

desăvârşire sub cenuşă. In atriul el s’a 
găsit o ladă mare de lemn gros, toată 
ferecată cu fler; în ea ţinea bani.* In 
salonul casei este un tablou înfăţişând 
trei femei. E din cele mal bune ce ne-au 
rămas. In odaia copiilor s’au găsit sgă- 
rieturi pe perete înfăţişând tot felul 
de figuri: un băiat ducând un cal, un 
gladiator etc. Intr’un colţ un^cooil s’a 
iscălit ObeiJius. Au fost găsite acolo 
şase schelete: un bărbat şi o temee: 
soţii, îmbrăţişaţi, apoi patriLcopii.

Catastrofa dala Hochschneeberg.
Pentru descoperirea nenorociţilor în
gropaţi de avalanza de zăpadă la Hoch
schneeberg au pornit mai multe espe- 
diţiuni de salvare, cărora după mari 
sforţări, le-a succes să desgroape ca
davrele tuturor nenenorociţiior turişti.

— Uu alt grup de turişfc4 a fost 
surprins de-o avalanşă lângă Salzburg. 
Doi dintre aceşti turişti au fost îngro
paţi de vii. l

Victor Napoleon cetăţean belgian.
Principele Victor Napoleon a devenit 
cetăţean belgian prin faptul că soţia sa 
principesa Cement! o a a dat naştere 
unui copil.

Legile belgiano prevăd, că dacă 
cineva devine soţul unei femei din Bel
gia, şi stă 5 ani în acea ţară, iar dacă 
din căsătorie se naşte un copil — părin
tele devine cetăţean. Dacă principele 
Victor Napoleon, care este pretendentul 
tronului francez, ar fi pus la cale vre’o 
conspiraţie contra regimului din Franţa, 
Belgia îi putea expluza, Acum însă el 
devenind cetăţean belgian. Franţa nu 
mai poate pretinde ca el să fie extrădat.

De o moarte îngrozitoare a avut
parte soţia învăţătorului Doma Lajos 
din Macău. Alaltăeri mergând după apă 
la fântâna comună din curtea preotului 
evangelic din loc, a fost atacată de cânii 
acestuia, cari au sfăşiat-o atât de gro
zav, încât nenorocita, cu toată îngriji
rea medicală ce i s-a dat, a murit. Con
tra preotului s-a pornit cercetare.

Rusia contra Evreilor. Din Peters- 
burg se anunţă, că senatul rus a adus 
o hotărâre, îa senzul căreia toţi jidanii 
pot fi primiţi ca jurişti şi ca practicanţi 
de advocat numai pe lângă o conce
siune deosebită din partea ministerului 
de justiţie. Cere totodată ca şă se sta
bilească în procente numărul evreilor, 
cari au să fie primiţi în această carieră.

Grozăviile unei mame nebune. Vă
duva proprietarului Szabo Lajos din 
Csengerbagos, a fost atât de mult im
presionată de moartea soţului ei, încât 
a căzut într-o melancolie adâncă, care 
a adus-o ia disperare. Zilele trecute, In
tr-un acces de alienaţie s-a repezit asu
pra copilaşilor ei, dintre cari pe eei trei 
mai mărişori i-a străpuns de câteva ori 
cu un euţit de bucătărie. Pe cel mai 
mic, prinzâodu-1 de picioare, l-a trântit 
de câteva ori de cuptor. Alarmaţi de 
ţipetele copiilor, au sosit imediat servi
torii, cari au legat pe mama nebună. 
Nenorocita a fost transportată în Pesta, 
pentru a fi internată într-un ospiciu de 
nebuni.

Dintr-o scrisoare, ca d-tul 6 Martie 1012, 
ce ni-a sosit dela „Marea Logic Naţională Ro
mână* din Bucureşti şi oare poartă iscălitura 
marelui maestru, d-nul căpitan C. Moroiu, re
ţinem pentru cetitorii noştri, următorul pasa
giu de limbă franţuzită-păsărească:

Este regretabil din toate punctele de 
vedere, că streinii din acele Logi, se p r o f i t  
de marea libertate şi larga ospitalitate ce le
gile liberale Române a c o r d  streinilor, a bu
ce z lntr-un mod aşa infam de această tole
ranţă, şi c o m p r o m i t e  Masoneria.

DId închisoarea din Alba-Iulia au
reuşit să evadeze nopţile trecute spăr
gătorii greci: Constantin Panajotti şi 
Constantin Foţi, cari anul trecut co- 
miseseră furtul dela banca »Patria« 
din Blaj. Necunoscuţi fiind cu împreju 
rimile de acolo, — nu s’au putut ori
enta şi astfel în ziua următoare au 
fost prinşi de jandarmi şi aduşi legaţi 
la poliţia din capitală. Nu s’a putut 
stabili, dacă au fost ajutaţi de vre un 
ortac al lor, la evadare.

Crimele hoţilor aufomohiliştl din
ParlS, cari de o vreme se ţin lanţ, au 
stăruit o mare senzaţie în întreaga ca
pitală a Franţei. Alaltaeri o bandă de 
6 rău făcători a oprit un automobil 
lângă Corbeii şi după ce au ucis pe 
şofer şi-au rănit pe mecanic, au luat 
automobilul, pornind spre Paris. Ajunşi 
în Chantilly, patru dintre ei pătrunzând 
în localul filialei băncii «Societate ge
nerale», au ucis pe doi funcţionari şi 
au furat 40 mii franci, eontinuându-şi 
apoi drumul cu automobilul. Au tras 
mai muite gloanţe asupra persoanelor, 
cari îi urmăreau. pentru descoperirea 
bandiţilor s-au pus mai multe premii, 
in Paris au fost arestate mai multe 
persoane suspecte.

Câte căr(i s-au tipărit, i» 1*37 se
cunoşteau numai 16299 cărţi tipărite 
Înainte de 15C0. Cercetările mai nouă, 
în deosebi ale lui Copinger, ne au adus 
la cunoştinţă o mulţime, în cât numă
rul cunoscut astăzi este de 30.742: în 
Germania, 20.000; în Italia, 6636; în 
ţările de jos, 2049; în Franţa, 1125;

în Spania, 600; în Scoţia, 324; în Sue
dia 8 Intre 1500 şi 1536 s’au tipărit 
43.776. Dela 1535 la 1736, au eşit
1.748.000 de tipărituri. Peste tot, dela 
1436 până în 1908 s’au produs 10.378.365. 
In anul 1436 s’a tipărit,, o singură 
carte.

Ştiri mărunte. Din Nev-York se a- 
nunţă, că în Bluefleld (Virginia de 
Vest) 80—100 muncitorii au fost îngro
paţi într’o mină. Sunt temeri, că vor fi 
pierit cu toţii.

— Comersantul Woilsach din Drez- 
da a lăsat prin testament 3 milioane 
mărci pontru scopuri filantropice.

— In decursul unei cununii, care 
a avut loc în catedrala San-Domenico 
din Neapole, nişte pungaşi îndrăzneţi 
au furat din reticul-ul miresii mai 
multe obiecte în sumă de 20 mii lire.

— Lângă Düsseldorf a căzut alal
tăeri dela o înălţime de 100 metrii 
aviatorul Klein, care făcuse o ascenzi- 
tine cu un biplan. Nenorocitul a murit 
sdrobit pe motor.

— Grünberger, directorul filialei 
din Petersburg a firmei vieneze »Röhler 
şi soţii«, a dispărut, defraudând suma 
de o jumătate milion ruble.

Economii Şl grădinarii, din expe
rienţă, cumpără seminţe mai bucuros 
dela Mauthner şi atunci când li se 
oferă din alte părţi cu preţ mai ieftin.

Prin preţul ieftin tot cumpărăto
rul se păgubeşte, fiind calitatea semin
ţelor mult mai inferioară.

Litere, arte şi ştiinţe.
Vederi cereşti.

— Eclipsele din April L912. —

La 1 April n. cătră miezul nopţii 
vom vedea o întunecime parţială de 
lună, de ne vor da pace norii caprici- 
oşi şi nu ne va fermeca mai mult som
nul decât vederea cerească.

Fenomen mai important vom vedea 
în 4/17 April, între oarele 1—3 după 
prânz, presupunând fireşte că vom 
avea cer senin. E întunecimea parţială 
de soare. Pentru momentele decisive 
flecare se poate înarma cu o bucată 
de sticlă afumată şi cu o cartâ de vi
zită străpunsă cu un ac. Prin sticla 
afumată poate privi direct Soarele, prin 
carta străpunsă îl poate proiecta pe o 
foae albă de carton, pe o pagină albă 
din o carte etc. Fenomenul va fi ana
log cu cel din 30 Aug. 1905, câod am 
constatat destul de lămurit schimbarea 
curioasă a luminei zilei. Părea că e o 
lumină din altă lume, roşietică-spălăcl- 
tfi, neliniştitoare. Oamenii cei mai 
mulţi, cari nu cunoşteau cauza fenome
nului, se frecau la ochi, crezând că 
li-se năzare ceva.

Cetitorii acestor şire se pot im
proviza în observatori atenţi pentru o 
oră de după prânz. îşi vor însemna.

Timpul ivirei şi dispariţiei feno
menului.

Schimbarea luminei. Proiecţiunea 
umbrelor.

Coloarea atmosferei şi a norilor.
Efectul asupraj animalelor şi a 

oamenilor nepreocupaţi, adecă neştiu
tori de ivirea fenomenului ori, indi
ferenţi.

Posesorii de ochiane regulate 
(prov&zute cu bonete pentru observaţii 
solare) îşi vor însemna mai s tr ic t:

Timpul contactului prim şi ultim.
Ocultaţia petelor şi făcliilor so

lare prin regmentui întunecat al 
Lunei.

Forma intersecţiei discului iumi- 
noB solar cu discul întunecat lunar.

Pentru publicul cel mare eclipsele 
pot constitui probe evidente despre e- 
sactitatea calculelor şl observaţiilor as
tronomice.

Considerând suprafaţa globului 
iatreg eclipsele solare sunt destul de 
frecvente. Cel puţin două In fiecare an. 
Dar considerând o singură localitate, 
ori o ţărişoară cum ar fi Transilvania, 
apoi eclipsele sunt foarte rare pentru 
teri torul lor. Astfel în Transilvania 
nu s-a văzut eclipsă solară centrală 
din 6 Martie 1867 şi nu se va vedea 
până în 15 Faur 1961. Dar cea mai 
fumoasă va fi tn 17 August 1999.

Dacă însă până în 15 Faur 1961 
sunt cam mulţi ani şi multe zile: unde 
vom fi în 17 August 1999?

Astronomia ceteşte însă în viitor 
ca îutr’o carte deschisă. Până şi eu 
însumi am analizat minuţios toate 
eclipsele solare ce se vor vedea parţial, 
ori total, din ţările locuite de Români, 
de acu şi până în anul 2409! Nu 
le-am calculat eu, căci calculul strict 
al unui singur fenomen dă lucru enorm: 
ci le-am ales din chaosul altor calcule. 
Ca să vă pi teţi face idee de greutatea 
acestor calcule amintesc că vestita lu
crare a astronomului austriac Theodor 
v. Oppolăer (1841—1886) Kanon der

Finstemisse^’ln 242 tomuri groase In 
folis, cuprinde 10 milioane de cifre şi 
circumstanţele alor 8000 eclipse solare 
şi 5200 eclipse lunare, din anii 1207 a. 
Chr. — 2163 d. C hr! — A trebuit lu
crarea enormă a zece calculatori iscu
siţi, puşi sub conducerea lui Oppolzer, 
pentru a statori conspectele aceste.

Gav. lodica.

Din BraşoY şi Ţara-Bârsei.
Avis. Damelor şi d*şoarelor mem

bre ale reuniune! de cântări şi gimn. 
din Braşov li se aduce la cunoştinţă, 
că mâne, Vineri, seara Ia orele 6 are 
loc o repetiţie.

Teatru german. In opretele repre
zentate zilele aceste de cătră trupa B&- 
uer s’au distins cu deosebire damele 
Leffler, ROck, Sabie şi d-nii Blas şi Wal- 
ter. Mâne Sâmbătă are loc ultima re
prezentaţie de operete şi anume opereta 
«Die keusche Susana».

Găr(i şi reviste.
Date istorice din Mar amur ă(ş. Cu 

titlu : Date istorice despre protopopia
tele, parohiile şi mănăstirile române 
din Maramurăş, din timpurile vechi până 
în anul 1911, culese şi scrise de TU 
Bud, vicarul Maramurăşului, — a apă
rut tn Gherla o carte preţioasă, eu date 
despre tntemeiarea protopopiatelor, a 
parohiilor şi mănăstirilor din Maramu
răş, cum şi din vieaţa lor, cu înşirarea 
după ani a slujitorilor bisericeşti, ici- 
colo cu legende etc.

Datele sunt tadunate în decurs de 
mai mulţi ani şi culese din diferite stu
dii asupra Maramurăşului, din arhivele 
parohiilor etc. şi grupate şi ordinate 
practic.

Cartea ’d-lui vicar Tit Rud este o 
scriere preţioasă pentru toţi, cari se 
ocupă cu trecutul acestui vechiu ţinut 
românesc.

Preţul 3 Cor.
*

Poeziile noastre poporale istorice. 
A apărut cu acesc titlu o broşură a 
d-lui Silvestru Moldovan, reproducere 
din «Gazetă». Preţul 30 fii.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 28 Martie. , Cauza 

amânării cu o zi a plecării lui 
Khuen la Viena se aduce în legă
tură cu ştirea că baronul Skerlecz 
ar fi adus din cancelaria de oabi- 
net un a v i* pentru guvern. In  
aviz e vorba de creiarea unei legi 
în locul rezoluţiei ou privire la 
rezervişti, ideie exprimată în un 
articol de Kossuth.

Ştirea se dă cu rezervă.
Milano, 25 Martie, Ziarul >Se- 

colo“ anunţă din Tripolis că, 
noaptea trecută, o coloană vrăj
maşă a atacat nouile lucrări de 
apărare dela Derna. Italienii lăsară 
pe turci să se apropie până la o 
depărtare de un chilometra, şi 
deschiseră apoi un foc ucigător 
cu tunurile lor. Nu mai puţin însă 
turcii înaintară cu încăpăţinare, 
aparându-şi cu mare îndârjire po
ziţiile lor. Abia pe la orele 4 di
mineaţa trupele turceşti putură fi 
respinse.

Milano, 28 Martie. — O tele
gramă a ziarului „Secolo" anunţă 
că flota italiană a forţat Intrarea 
Dardanelelor şi a scufundat 4 vase 
de războiu turceşti.

Viena, 28 Martie. — Cu pri
vire la ştirea ziarului „Secolo“ 
despre o forţare a Dardanelelor 
de cătră flota italiană se afirmă 
că din informaţiunile culese de 
cercurile competente de aci reiese 
că ştirea este o curată născocire.

POSTA REDACŢIEI.
S & le iv a . Am căutat, dar aici n’am 

găsit; este apaduct. Caută tn Cluj (Szén uteza) 
sau In Aiud.

I .  P .  Au fost traduse vre-o două In 
„Rev. Bistr.“. întreabă de Dr. V. Onişor acolo. 
Ar merita să fie trădase. Dar autorul se In- 
voieşto ?

Proprietar
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp.

Redactor responzabil: 
loan Brotea.
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JEEELIUS & STOTZ, Filiala A. BIDÜ
üvüngrazim. d.e s t lc lă x ie  s i  Forcelaon..

Succesor,

mamaasmm

Desfacere totală concesionată de autorităţi.
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Din cauza zidire! localului nostru de vânzare desfacem cu înce
pere de astăzi toate mărfurile ce le avem in deposit constâtătoare 
din haine gata pentru Dom ni, b ăeţi şi copii, precum şi 
stofe de postav, şi căptuşeli pentru croitori, cu;:preţuri foarte 
scăzute sub costul lor.

Cu toată stim a:

Depner, Roth & W estern ,
B E A Ş O V ,  S t ra d a  T T ărm li KT±. 3.
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I Desfacere totală concesionătă de autorităţi.
Noutăţi igienice

de gumă «şi preservative

Preservative Specialităţi fabricat veritabil franţuzesc 
şi american pachetare originală,

(fteoomanîlât de medic! Garanţie sigură)
Fatime I şi II călit. Preţ. Duz. 6 şi 8 cor. 
Semiramis I şi II „ „ „ 10 şi 12 „

Aceste două preservative cele mai perfecte îa 
pomeniul technic numai la mine se capătă

Non!
Aceste 

pom

Nou! „Auto Vaginal Spray“  Nou !
Cel mai sigur şi comod preservativ 

prezent pentru dame. 
Preţul 1 buoată 15 cor.

al timpului

KELETI J.
Trimitere discretă dela fabrica de instrumente hi- 

rurgice şi gumă.
BUDAPEST, IV., Koro- 
nah. uteza 17 Prov.

Cereţi gratis şi franco'preţ-curent cu circa 3000 
ilustraţii nouă şi interesante! Fondată 1878. Tele

fon 13/76
Se caută agenţi cu provision mare pentru fiecare 

oraş.

>08

SI
0
fa
0
0
0
e
0

>0
fa

>0

americ. de 
butaşi, dife
ri e soiuri 
lifereaze

cu gauanţie, asortiment bogat |ue tot soiul, firmă 
de mulţi ani recunoscută ca prima şi foarte 

solidă;

Prima Pepinerie cu viţe nobilitate
de pe T ârnava.

Proprietar: F .  C A S P A I M ,  
Mediaş Nr. 17 (Ardeal).

Cereţi catalogul preţurilor.
Catalogul conţine scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţărei. Proprie
tarii de vii, înainte de a comanda îşi 
pot câştiga siguranţa verbal sau prin 
scris la persoane cunoscute, despre so

liditatea firmei de sus.

N o v i t ă ţ f  d e  p r i m ă v a r ă !

In atenţiunea On. public cumpărător!
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesiuri de dame pentru primăvară, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 

rochii in asortiment bogat.
Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.

Cu toată stima:

Goldmanii N. P.
Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.

B r a şo v , Târgul Inului Nr. 2 8 .
Telefon SOS.

I¥ o V I t ă 4 I d e p r  I m à V a r  ă !
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Birou de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale pu

blicului românesc din provincie, m’arn 
hotărât să deschid în Budapesta 
birou de informaţii şiâgentnră Românească

Orice informaţie relativ la petiţiile 
înaintate la minister şi Ia alte foruri, 
ori-ce infermaţii comerciale şi în ge
neral în orice cauză dau în răs
timp de 2—3 zile ori şi cui, rezolvând 
toate chestiile în modul cel mai cinstit.

Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vor
besc în persoană cu referentul cauzei 
şi rog rezolvire favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt. 
Informaţii detailate.

La aviz aştept la gară.
L Olariu.

Buiapest, Lajâ«»ut«ca 141, III. ÎS.
172. 1—i.

w 1 frumos mo- 

! bilateseîn- 

“L chiriază lu-

nar, sau cu ziua cu 

preţ ieftin în

Villa Kertsch.

Otravă
pentru  cloţani

cu efect sigur şi contra şoarecilor 
de casă şi câmp, în pachete cu 
preţ de 1, 2 şi 3 cor, se capătă 
la 8t Beer, Braşov, Strada nea
gră Nr. 16. Tot acolo se vinde 
şi unelte de dogărie. 175.3—ai.

Nr. Mag. 2020—1912.

Publicaţiune.
In 2 Aprilie 1912 la 9 ore a. 

m. se va ţinea lieitaţiune publica 
cu oferte în scris în despărţămân
tul V-a (Afacerile economice) al 
Magistratului, care se află în lo
calitatea oflciulai magistratual în 
casa Nru 5 din strada aurarilor 
etagiul II.

Scopul acestei licitaţiuni este 
a se da în arândă următoarele o- 
biecte orăşeneşti:

a) cafeneaua de pe promenadă, 
b) chioşcul de pe promenadă dela 
29 Sept. 1912 până la 29 Sept. 
1918, c) birtul dela Bersa, d) câr
ciuma din stejeriş, e) birtul din 
târgul de vite toate acestea pe 
timpul dela 29 Sept. 1912 până 
la 31 Decemvrie 1918, mai de
parte f) birtul din Dârste pe tim
pul dela 1 Ianuarie 1913 până la 
31 Decemvrie 1918.

Condiţiunile de ofert şi ale 
contractului le poate ceti tot o- 
mul — până în ziua de licitaţie 
— In despărţământul magistratual 
sus arătat.

Brassó, în 12 Martie 1912.
i—2. Magistratul orăşenesc.

Nr. Mag. 3219/912.

Publicaţiune.
Spre a se da în arândă pe 5 

ani adecă dela 1912—1916 stu
pina din aşa numitul „Burggrund“ 
sub Nr. 1 din dosul curmăturii, 
constătătoare din mai multe zi
diri, curte grădină, loc de arătură 
şi loc de fânaţ în estensiune to
tală de 23 jugăre şi 76°q .

Se va ţinea în 30 Martie 1912 
la 10 oare a. m. în despărţămân
tul magistratului pentru afaceri e- 
conomice — Strada Aurarilor Nr. 
5 etagiu ÎL — lieitaţiune cu o- 
ferte îu scris.

Condiţiunile specificate atât 
pentru licitaţie, cât şi pentru con
tract sunt depuse în citatul des
părţământ al Magistratului, unde 
le poate ceti până în ziua de lici
taţie tot natu botezat şi anume 
în oarele înainte de prânz dela 8 
până la 12 a. m

Brassó, în 12 Martie 1912
i - 2. Magistratul orăşenesc-

Concurs:
„ M ă g u r a “ institut financiar 

in Şimlen (Szilág) somlyó) prin a- 
ceasta publică concurs pentru o- 
cuparea postului da cooiptabil, având 
reflectanţii a?i dovedi cv*lificar 
nea obţinută şi practica câştiga (

Termi nul concursului ejpdi | 
în 15 Aprilie a. c st. n.

Cererile se vor adresa i*P  
scrisului.

Salariul peutru primul an de 
probă e 1600 cor.

Postul se va ocupa în !-a 
Mai a. c. st. n.

Din şedinţa direcţiunei inat. 
financiar „Măgura“, ţinută la $ 
Martie 1912 st. n.

Din încredinţare:
Dr. C. Meseşian,

jurisconsultul inse. „Uagarft" 
în SzilAgysonilyó.

Wilhelm Csallner,
t u r t a r .

BRA ŞO V , Strada Lungă Nr. 30. 
Produee «e le  m al bune şl fltie turte 
«Iulel ou dereaurl, migdale, piper 

şl turtă de Afuraberg.
Pentru restaurante oele wai 

fine prăjituri desert.
Tot aeolo se capătă Met de miere foarte fia

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 
Vânzfitorilor se dă rabat.

0 a pn fn cu preţ şi condiţii con- 
DC udp&UL venabile, pe lângă

plătire şi în rate,
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobile de lemn şi fer, 
tablouri, oglinzi, ciasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de argint 
şi china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pânzături de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
bărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
asortiment în stindarde naţionale.

Szdllosy Zs.
Braşov, strada Porţii 69.

Cursul  p i e ţ e i  Braşov
Din 2 Februarie 1912.

Bancnote rom. Cump 19.08 Vând. 19.14
Argint român » 18.90 » 19.0ţ
Lire turceşti » 21.50 > 9
Scris. fonc. AlbinaS^ 100.—- > 1C p
Ruble ruseşti > 253.50 > 254.—
Napoleondori » 19.0S > 19.12
Galbeni „ 11.20 11.40
Mărci germane > 117J0 » 11T,60

TIPA RU L T IP O G R A F IE I A. M UREŞIANU : BRANISCE *  COM P, BRAŞOV.


